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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Дык ды нас тыя толь кі з 

1923 го да? — не каль кі здзі ві ла-

ся я.

На тал ля ОС ЛА ВА: — Мы — 

ма ла дая ды нас тыя, нам уся го 

101 год, але ў нас шмат ме на ві-

та чы гу нач ні каў, та му і та кі вя лі кі 

стаж.

— А прад стаў ні кі ін шых пра-

фе сій у сям'і ёсць?

Мі ка лай КУ ЧА РАЎ: Ёсць. Мая 

жон ка і дач ка.

Воль га ХА РА ШУН: За тое на-

шы су жэн цы — чы гу нач ні кі!

— Му сіць, па зна ё мі лі ся з імі 

на пра цы?

На тал ля: Воль га — на пра цы, а 

я са сва ім бу ду чым му жам па зна ё-

 мі ла ся яшчэ ў 11 кла се. Пры чым 

та ды на пра ця гу ад на го дня мы 

зна ё мі лі ся тры ра зы! Пер шы раз 

у ба сей не: ку паль нік, ша пач ка... 

По тым па да ро зе з ба сей на кам-

па нія Дзі мы зноў па ды шла да нас 

з сяб роў ка мі. Трэ ці раз ужо зна ё-

мі лі ся на дыс ка тэ цы, дзе мы бы лі 

з пры чос ка мі, з лёг кім ма кі я жам, 

і хлоп цы нас не ад ра зу па зна лі.

— Вы са мі вы ра шы лі пра цяг-

нуць ды нас тыю або баць кі паў-

плы ва лі на ваш вы бар?

Воль га: У мя не бы ло і за ста-

ло ся ўяў лен не пра чы гун ку як пра 

штось ці ра ман тыч нае, у той жа час 

вель мі важ нае і па трэб нае. Але і 

ра цы я наль ны па ды ход быў: баць-

коў ская сям'я доб ра за бяс пе ча на, 

зна чыць, і ў мя не за ро бак бу дзе 

да стой ны.

На тал ля: Мне зда ец ца, я з 

дзя цін ства ве да ла, што бу ду пра-

ца ваць на чы гун цы, ней кіх ін шых 

ва ры ян таў не раз гля да ла. Мо жа, 

та му што баць кі ча сам бра лі з са-

бой на пра цу, на су бот ні кі.

Мі ка лай: Мы з бра там Ге на-

дзем — па год кі. На ват у арміі 

слу жы лі ў ад ной час ці. У са вец-

кай арміі бы ло та кое пра ві ла: ка-

лі ста рэй шы брат ужо слу жыць, 

ма лод ша га ад праў ля юць у тую ж 

часць. Мы слу жы лі ў Паўд нё вай 

гру пе са вец кіх вой скаў у Венг рыі. 

Дэ ма бі лі за ваў шы ся, вы ра шы лі, як 

і баць кі, пра ца ваць на чы гун цы. 

Гэ та ця пер усе служ бо выя па мяш-

кан ні на чы гун цы — рэ жым ныя 

аб' ек ты, а та ды мы з ма лен ства 

ха дзі лі за баць ка мі, ве да лі, чым 

яны зай ма юц ца. Так што вы бар 

быў усвя дом ле ны. Так са ма чы гун-

ка ва ўсе ча сы бы ла ста біль ным і 

прэ стыж ным мес цам пра цы. Та му 

лі чым, што на шы дзя ды зра бі лі 

пра віль ны вы бар, звя заў шы з ёю 

свой жыц цё вы шлях.

— Як скла да лі ся мей ны ле-

та піс?

На тал ля: Па чы наў мой та-

та — Ге надзь Ку ча раў. Вя до ма, 

ён рас пыт ваў ста рэй шых чле наў 

сям'і, звяр таў ся па звест кі ў па кой 

ба я вой і пра цоў най сла вы ла ка-

ма тыў на га дэ по Жло бін. Там за-

хоў ва ец ца ня ма ла да ку мен таў, па 

якіх мож на бы ло ад на віць пра цоў-

ны шлях за сна валь ні ка ды нас тыі 

За ха рыя Емяль я на ві ча Ку ча ра ва.

Ве да ем, і якія вы пра ба ван ні 

вы па лі на до лю прод каў у га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны: Яка ва 

Ва сіль е ві ча Шуль го ва аку пан ты 

па гна лі ў Гер ма нію, ён цу дам вы-

жыў і яшчэ вя лі кім цу дам лі чыў, 

што здо леў вяр нуц ца да до му. На-

шы дзя ду ля і ба бу ля тра пі лі ў Аза-

рыц кі кан цэнт ра цый ны ла гер, дзе 

вяз няў тры ма лі ў ба ло це. Ні ежы, 

ні цёп лай воп рат кі, лю дзі хва рэ лі і 

па мі ра лі. Дзя ду ля і ба бу ля вы жы лі! 

Яны не лю бі лі ўспа мі наць аб гэ тых 

не ча ла ве чых па ку тах. Але ўсё пе-

ра не се нае го ра не раз зла ва ла іх. 

Да бры ня, чу лае стаў лен не да лю-

дзей, лю боў да бліз кіх, ап ты мізм, 

умен не ба чыць най леп шае ў жыц-

ці — мы за пом ні лі іх та кі мі.

— Стан цыя Жло бін вя до мая 

з 1873 го да. Ці не пла ну е це за-

зір нуць у ін шыя ар хі вы. Рап там 

ды нас тыя ака жац ца най ста рэй-

шай?

На тал ля: Та кая дум ка ёсць, ка-

лісь ці і час зной дзец ца. Ха це ла ся б 

да лу чыць да гэ та га да сле да ван ня 

і на шых дзя цей. Толь кі кры ху паз-

ней, бо яны сё ле та за кан чва юць 

шко лу.

— Рас ка жы це пра ва шых дзя-

цей.

Мі ка лай: У мя не дач ка і сын. 

Дач ка жы ве ў Мін ску, і, як я ка заў, 

у яе ін шая пра фе сія. Сын Мак сім 

па сту піў у Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні-

вер сі тэт транс пар ту. Спа чат ку пра-

ца ваў у Мін ску, дзе зды маў ква тэ ру, 

і, пры яз джа ю чы да до му на вы хад-

ныя, усё ка заў: «Вось бы ў Жло бі-

не знай сці ра бо ту!» Сын у нас та кі, 

што яму па трэб ны дом, май стэр ня, 

як ка жуць, хло пец ру кас ты. Ка лі я 

да ве даў ся, што ў нас ёсць пры дат-

ная ва кан сія, ад ра зу па тэ ле фа на ваў 

сы ну, каб ад пра віў рэ зю мэ. Мак сі ма 

пры ня лі на ра бо ту, ця пер ён вя ду чы 

ін жы нер па ахо ве пра цы ла ка ма тыў-

на га дэ по Жло бін — праў нук за сна-

валь ні каў ды нас тыі!

У Жло бін Мак сім вяр нуў ся з ня-

вес тай. Дзя ку ю чы рэс пуб лі кан скай 

пра гра ме атры ма лі льгот ны крэ-

дыт як ма ла дая сям'я, ужо ма юць 

сваё жыл лё. У нас у го ра дзе вель-

мі доб рая інф ра струк ту ра: шмат 

спар тыў ных аб' ек таў, аква парк, 

Па лац куль ту ры, так што ёсць, дзе 

пра вес ці воль ны час ма ла дым. Ды 

і ганд лё выя сет кі, як у Мін ску, і ка-

вяр ні — уво гу ле, ад роз нен не ад 

ста лі цы толь кі ў маш та бах.

Воль га: Дзядзь ка Мі ко ла, ты ж 

не ска заў са мае ці ка вае! Мак сім 

пры ехаў з ня вес тай, якая так са ма 

з на ша га го ра да! Так зда ры ла ся, 

што на ра дзі лі ся і вы рас лі ма ла-

дыя ў Жло бі не, а па зна ё мі лі ся ў 

ста лі цы.

— Дзяў чы на не пя рэ чы ла, ка-

лі да вя ло ся вяр тац ца з Мін ска?

Мі ка лай: Ма ры на там ву чы ла-

ся, а тут ад ра зу пра ца ўлад ка ва-

ла ся. Не здар ма ж сын яе аб раў: 

ня вест ка так са ма лю біць род ны 

го рад.

На тал ля: Вель мі шмат аб мяр коў-

ва лі з дач кой вы бар пра фе сіі. Алі на 

сур' ёз на зай ма ец ца ва лей бо лам, 

та му раз гля да ла пра фе сію трэ не-

ра. Мы з ёй пра га вор ва лі ўсе плю сы 

і мі ну сы гэ тай ра бо ты. Па скла дзе 

ро зу му яна 100-пра цэнт ны гу ма ні та-

рый. А яшчэ яе ці ка ві ла пра ва. Алі на 

прай шла тэс ці ра ван не, і па яго вы ні-

ках зра зу ме ла, што юрыст — пры-

дат ная для яе пра фе сія.

Воль га: Мая дач ка Ві ка ка жа, 

што ёй па да ба юц ца пра фе сіі ўра ча, 

кас ме то ла га, мед сяст ры. Я па тлу-

ма чы ла, што кас ме то ла гі — гэ та 

мед сёст ры пас ля спе цы яль ных 

кур саў. Дач ка пла нуе па сту паць у 

мед ка ледж. Ця пер у дзя цей, зра-

зу ме ла, вя лі кі вы бар пра фе сій. Ім-

к ну ся раска заць ёй аб тым, што не 

на ві да во ку. Вя до мыя ж пры кла ды, 

ка лі лю дзі вы трым лі ва юць эк за мен 

у ме ду ні вер сі тэт, а пас ля пер ша га 

на вед ван ня за ня ткаў па ана то міі 

ча ла ве ка сы хо дзяць з ВНУ. Ві ка 

пра гэ та шмат раз ва жа ла. Ду маю, 

да рос лыя па він ны да па ма гаць дзе-

цям ра біць свя до мы вы бар пра фе-

сіі, на коль кі гэ та маг чы ма.

— Ві ка і Алі на, як я ра зу мею, 

са мыя ста рэй шыя прад стаў ні-

кі ма лод ша га па ка лен ня. Яшчэ 

бу дзе ка му пра доў жыць ды нас-

тыю?

Мі ка лай: Бу дзе, вя до ма. Але і 

дзяў ча ты мо гуць прый сці пра ца ваць 

на БЧ. Юрыс ты ў кож най ар га ні за-

цыі па трэб ны, для ме ды цын ска га 

ра бот ні ка ці кас ме то ла га зной дзец-

ца мес ца ў ве да мас ным са на то рыі. 

Да рэ чы, са на то рыі і дзі ця чыя азда-

раў лен чыя ла ге ры ў нас ёсць у кож-

най воб лас ці. Пу цёў кі на бы ва ем на 

льгот ных умо вах. Я ўжо хоць і вый-

шаў на пен сію, але Бе ла рус кая чы-

гун ка пад трым лі вае сва іх ве тэ ра наў 

пра цы. У на шай га лі не дзей ні чае 

спе цы яль ная пра гра ма «Кло пат», 

якая ў тым лі ку дае маг чы масць 

азда ра віц ца з мі ні маль ны мі за тра-

та мі. Вось сён ня як раз афарм ляю 

пу цёў кі для ся бе і жон кі.

— У цэ лым доб ры сац па кет у 

чы гу нач ні каў?

На тал ля: Мы са праў ды за да во-

ле ны, пры чым ува га і кло пат рас паў-

сюдж ва юц ца і на чле наў сям'і, што 

вель мі пры ем на. Яшчэ ў нас вель мі 

ак тыў ная праф са юз ная ар га ні за-

цыя. Мы і сем' я мі лю бім па да рож ні-

чаць па Бе ла ру сі, але шмат па ез дак 

бы ло і ад праф са ю за. У тэ ат р, цырк 

куп ля ем бі ле ты са зніж ка мі, на вед-

ван не ба сей на для нас тан ней на 

50 %, дзе ці атрым лі ва юць доб рыя 

па да рун кі да но ва га го да.

— Му сіць, ка лі ды нас тыя збі-

ра ец ца за свя точ ным ста лом, 

атрым лі ва ец ца вы твор чая на-

ра да?

Мі ка лай: Не без гэ та га. Аб пра-

цы, вя до ма, га во рым, але больш 

ус па мі на ем ней кія вя сё лыя мо-

ман ты.

— Ці ёсць яшчэ ней кі сак рэт 

згур та ва нас ці ва шай сям'і?

На тал ля: На ша ба бу ля! Яна за-

вя ла тра ды цыю: уся сям'я збі ра ец-

ца са дзіць і ка паць буль бу. У ця бе 

дзя жур ства? Змя ні гра фік пра цы, 

але будзь у гэ ты дзень з сям' ёй! 

Мы ўсе пры яз джа ем, хут ка спраў-

ля ем ся з буль бай. По тым — най-

смач ней шыя па час тун кі і шчы рыя 

гу тар кі ва ўтуль най хат няй ат мас-

фе ры.

— А як у сва іх сем' ях раз мяр-

коў ва е це хат нія аба вяз кі?

Воль га: Мы іх асаб лі ва не дзе-

лім — звы чай на ро біць той, у ка го 

ёсць час.

На тал ля: У мя не змен ны гра-

фік, і я лі чу, што гэ та вель мі зруч-

на, ка лі вы хад ныя ёсць у буд нія 

дні. Люб лю ку лі на рыць.

Мі ка лай: Мы жы вём у пры ват-

ным до ме, та му я ад каз ваю за 

тэх ніч ны стан, жон ка — за ўтуль-

насць. Ага род так са ма ёсць, ця пер 

ім зай мац ца — ад но за да валь нен-

не, бо шмат уся кай тэх ні кі ў да-

па мо гу.

— Як пра во дзі це водпуск?

На тал ля: Ра ней заў сё ды імк ну-

 лі ся вы ехаць на мо ра. Ні ко лі не 

бра лі тур «усё ўклю ча на», ра зу ме-

лі, што нам гэ та не ці ка ва. А ка лі 

зда рыў ся ко від, вы ра шы лі ку піць 

лецішча. У нас там га зон, клум ба 

і па ра гра дак. Шка да толь кі, што 

дач ка, зай ма ю чы ся спор там, зу сім 

не мае воль на га ча су і на ле ці шчы 

вель мі рэд кі госць.

Воль га: Мне зда ец ца, мы ку-

пі лі б ле ці шча ў лю бым вы пад ку. 

На пэў на, на ды хо дзіць та кі час, ка-

лі прос та цяг не да зям лі. І ця пер 

водпуск, вы хад ныя пра во дзім як 

дач ні кі. Атрым лі ва ем ад гэ та га 

вя лі кае за да валь нен не. Дзядзь ка 

Ко ля пля це цу доў ныя ко шы кі для 

збо ру ўра джаю. Мне па да ба ец ца 

ру ка дзель ні чаць, ра біць неш та для 

ін тэр' ера. На ле ці шчы вы рошч ваю 

шмат кве так.

— Як ду ма е це, ка му ляг чэй 

пра ца ваць: прад стаў ні ку ды нас-

тыі або адзі ноч цы ў пра фе сіі?

Воль га: Ду маю, прад стаў ні ку 

ды нас тыі: заў сё ды мож на спы таць, 

па ра іц ца, атры маць пад трым ку.

На тал ля: А яшчэ, вя до ма, па-

чуц цё го на ру за сва іх род ных, за 

прод каў да па ма гае! Ды што да-

лё ка ха дзіць? На ша ма ма 35 га-

доў пра ца ва ла тэ ле гра фіс там 

Жло бін скай дыс тан цыі сіг на лі за-

цыі і су вя зі. Па сту пі ла на ра бо ту ў 

1983 го дзе, ка лі ўсе па ве дам лен ні 

пе ра да ва лі ся па апа ра це, які вы бі-

ваў лі та ры на па пя ро вай стуж цы. 

Яе кле і лі на блан кі — гэ та вы гля-

да ла як тэ ле гра ма. А вы хо дзі ла на 

пен сію ў 2018 го дзе, ка лі ўсё ўжо 

бы ло кам п'ю та ры за ва на. Ма ма 

ка за ла, што, ка лі пе ра вуч ва ла ся, 

бы ло страш на, зда ва ла ся, гэ та не-

маг чы ма за сво іць. Але ж атры ма-

ла ся! Ма ма ўсё гэ та рас каз ва ла 

на шым дзе цям, тыя слу ха лі, ні бы 

каз ку, — яны ж ду ма лі, што кам-

п'ю та ры бы лі заў сё ды.

Мар га ры та ДРАЗ ДО ВА.

Фо та з ар хі ву ге ро яў 

пуб лі ка цыі.

«ПА ЧУЦ ЦЁ ГО НА РУ 
ЗА СВА ІХ РОД НЫХ 
ДА ПА МА ГАЕ!»

Уша на ван не пра цоў най 
ды нас тыі чы гу нач ні каў.

Мак сім КУ ЧА РАЎ, 
Воль га і Анд рэй ХА РА ШУН.

Друж ная сям'я — 
моц ная пад трым ка.


